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07 апреля 2021 года   

г. Абакан
Уважаемые делегаты и гости конференции!
Правление Хакасской республиканской организации ВОС представляет вашему вниманию отчёт о своей работе за прошедшие пять лет. Сегодня нам предстоит подвести итоги пятилетней работы, оценить достигнутые результаты и выработать наиболее приемлемые и действенные меры по выполнению Уставных задач ВОС на предстоящий период.

В течение отчётного периода работа правления была направлена на реализацию практических мер по защите прав и интересов инвалидов по зрению, их социальной поддержке и реабилитации (абилитации), создание необходимых условий для повышения уровня их жизни.

При формировании основных направлений деятельности правления учитывались решения XXII съезда ВОС, постановления VI отчетно-выборной конференции Хакасской РО ВОС и действующая нормативно – правовая база.

I. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ РАБОТА
В 2016 году, на VI отчётно-выборной конференции Хакасской РО ВОС, правление было избрано в количестве 7 человек. За прошедшие 5 лет в составе правления значительных изменений не произошло. 
В течение пяти лет проведено 41 заседание правления, на которых рассмотрен 381 вопрос по всем направлениям деятельности.

Все постановления правления исполнялись в указанные сроки. Однако, в 2017 и 2020 годах отмечались задержки в исполнении постановлений правления, связанных с проведением мероприятий, по независящим от правления ХРО ВОС причинам (несвоевременное финансирование, тяжёлая эпидемиологическая обстановка). 
В целях оказания помощи в координации работы по различным направлениям уставной деятельности при правлении Хакасской РО ВОС были созданы Республиканские комиссии: 

- Комиссия по социальной реабилитации,

- Социально-бытовая комиссия,

- Культурно-массовая комиссия,

- Информационно-аналитическая комиссия,

- Комиссия по работе с детьми,

- Комиссия по работе с молодёжью,

- Спортивная комиссия.

В начале года правлением утверждаются планы работы комиссий, а в конце года – комиссии отчитываются перед правлением о проделанной работе.

Анализ работы с письмами и заявлениями показал, что за прошедшие годы члены ВОС стали меньше обращаться в республиканскую организацию по вопросам, которые можно решить на местах. Это показатель улучшения разъяснительной работы в местных организациях.  Жалоб на работу правления Хакасской РО ВОС и бюро МО ВОС в отчётном периоде не поступало.

В 2016 - 2021 годах правление также уделяло особое внимание вопросам профессиональной подготовки и повышению квалификации кадров. 
В Реакомпе обучение прошли  7 человек по программам: повышения профессионального уровня впервые избранных председателей; «Специалист по доступной среде» и «Специалист по тифлокомментированию в системе ВОС»; «Проектный менеджмент» и «Менеджмент в социальной сфере»; «Информационные технологии (подготовка тьюторов для обучения инвалидов по зрению) по основному курсу». 
В ЦРС ВОС г. Волоколамска по программе «Обучение экспертов в области  формирования безбарьерной среды для инвалидов по зрению»  прошли обучение 3 человека. 
Кроме того, с председателями, секретарями  и активом местных организаций ежегодно  проводились обучающие семинары, направленные на улучшение работы по элементарной и профессиональной реабилитации в современных условиях, формированию безбарьерной среды для инвалидов по зрению, подготовке и проведению отчётно-выборных собраний и конференций.  На семинарах подробно изучались формы и методы работы Хакасской РО ВОС в современных условиях, рассматривались вопросы совершенствования комплексной реабилитации инвалидов по зрению, применения на практике нормативных документов ВОС, разбирались функции и полномочия РО и МО. Правление и аппарат управления Хакасской РО постоянно оказывали методическую и практическую помощь местным организациям ВОС и осуществляли контроль над их работой по всем направлениям уставной деятельности. 

В структуру Хакасской РО ВОС входят 4 местные организации: (Абаканская, Черногорская, Саяногорская, Ширинская), объединяющие инвалидов по зрению, проживающих  в пяти городах и восьми районах Республики Хакасия. Во всех местных организациях созданы группы ВОС – всего 21 группа. 
На 01 апреля 2016 года на учёте состояло 1252 члена ВОС.
На 01 апреля 2021 года на учёте в ХРО ВОС состоит  1068 членов ВОС.
Также учтено 94 ребёнка-инвалида по зрению.
В отчётном периоде активно проводилась работа по выявлению инвалидов по зрению и вовлечению их в члены ВОС, но, несмотря на все принимаемые меры, произошло уменьшение численности на 184 человека  по естественным причинам (смерть, выезд за пределы региона и др.). 

В марте и августе 2020 года были проведены отчётно-выборные собрания в группах ВОС; в октябре 2020 года - отчётно-выборные конференции в местных организациях. Работа всех местных организаций признана удовлетворительной. Избран один новый председатель МО, значительно обновлены и омоложены составы бюро и КРК. Все собрания и конференции проведены в полном соответствии с Уставом и другими нормативными документами ВОС. В работе всех отчётно-выборных конференций принимали участие председатель и члены правления ХРО ВОС и специалисты аппарата управления. 
В 2020 году из-за введенных мер по нераспространению новой коронавирусной инфекции организации пришлось осваивать дистанционную работу. Несмотря на нестандартную ситуацию, работа в Хакасской РО ВОС продолжалась. Консультации по различным вопросам велись в телефонном режиме. Отчеты и другие служебные документы направлялись через электронную почту и мессенджеры. 
II. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ОРГАНАМИ ВЛАСТИ, ПАРТИЯМИ, ОБЩЕСТВЕННЫМИ ОБЪЕДИНЕНИЯМИ
Важнейшим направлением нашей деятельности было и остается активное социальное партнёрство с органами государственной власти Республики Хакасия, органами местного самоуправления, государственными структурами   и  учреждениями. 

На сегодняшний день заключено и пролонгировано 20 долгосрочных Соглашений (договоров) о сотрудничестве в интересах инвалидов по зрению. Также, заключались и разовые договоры: об организации и проведении учебной практики для студентов, о предоставлении грантов, об оказании благотворительной помощи и другое.                                                                                                                                                                                                    

Участие представителей нашей организации в работе Общественных палат, советов, комиссий, коллегий, совещаний, конференций, форумов, Круглых столов и др. позволило в той или иной степени оказывать влияние на принятие решений, касающихся улучшения качества жизни инвалидов по зрению. 
Законопроекты социальной направленности и социальные программы Республики Хакасия обсуждались с непосредственным участием Хакасской РО ВОС, как представителя одной из значимых Общероссийских общественных организаций инвалидов, осуществляющих свою деятельность на территории республики.       

В целях выполнения уставных задач, правление Хакасской РО ВОС активно взаимодействовало с партиями, движениями, общественными организациями:
На ежегодных форумах  Общественной палаты РХ мы участвовали в  работе тематических площадок, оформляли выставки, на которых демонстрировали технические средства реабилитации и периодические издания ВОС, предоставляли информацию о наших достижениях. На одном из Форумов Хакасская РО ВОС была отмечена благодарственным письмом от полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе Сергея Меняйло за вклад в развитие институтов гражданского общества, активную гражданскую деятельность и реализацию социально-значимых проектов в Республике Хакасия.
С целью информирования о нововведениях в области избирательного права регулярно организовывались и  проводились встречи представителей Избиркома с членами ВОС. Ежегодно инвалиды по зрению нашей организации принимали участие в Интеллектуально-правовом фестивале среди команд общественных организаций инвалидов Республики  Хакасия, организатором которого является Избирательная комиссия Республики  Хакасия. 
Руководитель ХРО ВОС входит в состав Регионального координационного совета сторонников Хакасского регионального отделения Партии «Единая Россия» и активно участвует в его работе.
С Региональным отделением Общероссийского общественного движения «НАРОДНЫЙ ФРОНТ «ЗА РОССИЮ» сотрудничали по вопросу исполнения Государственной программы «Доступная среда». В рамках мониторинга представителями Регионального отделения ОНФ были проведены: анкетирование и мониторинг доступности городской среды, с привлечением тотально слепых членов ВОС и СМИ.
Председатели местных организаций также  активно участвовали в работе Общественных палат, советов и  комиссий на местах. За последние годы увеличилось количество встреч с представителями муниципалитетов, а  также мероприятий с их участием. И это показывает уровень возросшей деловой активности председателей местных организаций, а также степень доверия к ним со стороны руководства муниципальных образований.
III. ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
Доходная часть бюджета Хакасской республиканской организации ВОС складывается из разных источников финансирования.

С расчётного счёта ВОС за отчётный период, в соответствии с утвержденным бюджетом Хакасской РО ВОС и отдельными распоряжениями президента ВОС, получены денежные средства в объёме 22 193 700 рублей, которые расходовались на оплату труда работников, ремонт помещений, занимаемых Хакасской РО ВОС и МО ВОС, отчисление налогов во внебюджетные фонды, обслуживание служебного автомобиля, оплату командировочных расходов, реабилитацию инвалидов и другое. Членских взносов за пять лет собрано  49 600 рублей.

Благодаря сотрудничеству с органами власти, Хакасская РО ВОС:

-  получала субсидии на уставную деятельность из республиканского и местных бюджетов. Причём удалось добиться значительного увеличения субсидии из республиканского бюджета: с 2016 года она выросла с 440 000 руб. до 829 000 руб.  За прошедшие 5 лет получено:                                                                    
· из бюджета РХ – 2 580 000 рублей;

· из местных бюджетов –1 044 000 рублей.
Организация обеспечена  помещениями общей площадью 446,6 кв.м., в которых работают республиканская и местные организации, Клуб инвалидов по зрению и Кабинет социальной реабилитации и здоровья. Помещения являются муниципальной собственностью и предоставлены нашей организации в безвозмездную аренду. 
         Для решения Уставных задач ВОС, правление Хакасской РО ВОС и бюро местных организаций вели планомерную работу с организациями, предприятиями всех форм собственности. Результатом этой работы в основном являлось привлечение благотворительных средств.
В течение пяти лет получено:
· денежных средств – 1 263 000 рублей;

· натуральной помощи на сумму 250 600 рублей.
Все полученные средства расходовались строго по назначению: на социальную реабилитацию инвалидов и оказание им материальной помощи, проведение социокультурных, спортивных, физкультурно-оздоровительных и других массовых мероприятий, оздоровительный отдых членов ВОС, оплату подписки на периодические издания, оплату содержания помещений и т.д.
По Соглашениям об организации рабочих мест для трудоустройства инвалидов по квоте получено 8 060 700 рублей.

Гранты, на общую сумму 891 000 руб., полученные  в результате участия в конкурсах, являются ещё одним источником дохода Хакасской РО ВОС. 
В связи с программой государственной поддержки социально-ориентированных некоммерческих организаций, пострадавших в период пандемии и, в соответствии с Письмом Президента ВОС, Хакасская РО ВОС получила льготный кредит под 2% годовых с дальнейшим списанием на сумму 2 000 000 рублей. Данные средства пошли на оплату труда и уплату страховых взносов за август-ноябрь 2020 года, покупку оргтехники и мебели для Хакасской РО ВОС и МО ВОС.

IV. СОЦИАЛЬНАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ

В организации ведётся каждодневная работа по совершенствованию комплексной реабилитации инвалидов по зрению. В центре внимания правления постоянно находились и решались вопросы социальной реабилитации и профессионального обучения  инвалидов по зрению. 
В течение отчётного периода:

- в Бийском филиале ЦРС ВОС курсы социальной реабилитации прошли 15 человек, профессионального обучения - 8 человек;

- в  ЦРС ВОС города Волоколамска курсы социальной реабилитации прошёл – 1 человек, а профессионального обучения - 2 человека. 
С 2016 года оплата проезда инвалидам и сопровождающим их лицам в  ЦРС ВОС г. Бийска и обратно осуществлялась за счёт средств республиканского бюджета Республики Хакасия.  
Профессиональное образование в средних и высших учебных заведениях в настоящее время получают 5 человек.                                                        

Содействие в обучении пространственной ориентировке, в освоении системы Брайля и компьютерных технологий осуществлялось и в местных организациях, и на базе Кабинета реабилитации Хакасской РО ВОС. 
Значительным событием в жизни ХРО ВОС стало открытие Кабинета здоровья и социальной реабилитации ХРО ВОС в декабре 2017 года. В помещении общей площадью 82 кв.м., где организована работа открывшегося  Кабинета, произведён ремонт за счёт средств Всероссийского общества слепых. В кабинете установлены стол для игры в настольный теннис для слепых и спортивные тренажёры. Также, в нём размещены мультимедийная плазменная панель; стеллажи с «говорящими» и тактильными техническими средствами реабилитации, включая прибор «Ориентир»; столы с адаптивными играми; уголок для отдыха и чаепития. 
В кабинете осуществляются регулярные консультации по использованию, настройке и ремонту технических средств реабилитации, оказывается помощь по восстановлению работоспособности компьютеров и телефонов, адаптированных для работы незрячих пользователей.

Посетители Кабинета имеют возможность посмотреть фильмы с тифлокомментарием.
На базе Кабинета проводится много разноплановых мероприятий. Среди них:

- обучающие занятия для студентов ХГУ и волонтеров движения «Абилимпикс», целью которых является разъяснение правил общения с инвалидами по зрению, информирование о деятельности и истории ВОС и ХРО ВОС, устранение межличностных барьеров в общении между здоровыми людьми и инвалидами по зрению;

- Республиканские турниры по настольному теннису для слепых и адаптивным настольным играм; 

- дружеские встречи и дни здоровья, 

- мастер-классы по приготовлению блюд в «говорящей» мультиварке «Мультиповар»;

- турниры по домино;
- конкурсы по реабилитации и другое.  
Одним из наиболее востребованных направлений работы Кабинета являются  индивидуальные занятия по освоению ПК и мобильных устройств с сенсорным управлением. 

За период работы с декабря 2017 года по настоящее время, Кабинет посетило 1818 человек, что позволяет сделать вывод о востребованности предоставляемых услуг, а, значит, и высокой эффективности работы, проведённой правлением ХРО ВОС в данном направлении.
Правление ХРО ВОС планирует в дальнейшем расширить комплекс предоставляемых Кабинетом услуг, путём пополнения материально-технической базы, привлечения специалистов и волонтёров. 
По вопросам социализации и  профессиональной ориентации детей-инвалидов по зрению наша организация сотрудничала  со специализированными образовательными учреждениями. Оказывалось содействие в финансировании расходов участия детей-инвалидов по зрению в межрегиональных, всероссийских и других мероприятиях, таких как фестиваль  детского творчества среди детей-инвалидов с ограниченными возможностями здоровья «Хоровод дружбы» (г. Красноярск). гала-концерт X Международного благотворительного фестиваля «Белая трость» (Большой зал Государственного Кремлевского Дворца г. Москва). Ежегодно оказывалось содействие участию детей с нарушениями зрения в Открытом фестивале детского творчества среди одарённых слабовидящих детей «На крыльях талантов» в г. Красноярске.
Проводились и совместные социокультурные, физкультурно-спортивные и профориентационные мероприятия, встречи с руководством учебных заведений и детьми. Так, в 2018 и 2019 гг. Хакасская РО ВОС организовала и провела Круглые столы по вопросам комплексной реабилитации детей-инвалидов по зрению с приглашением представителей различных учреждений и ведомств, занимающихся вопросами реабилитации детей-инвалидов. В работе Круглых столов также принимали участие и законные представители детей-инвалидов. В октябре 2016 года на базе школы-интерната прошло реабилитационное мероприятие для старшеклассников по профессиональной реабилитации «Наперекор судьбе». В 2017 году было проведено инклюзивное профориентационное мероприятие «Профессионариум – твой путь к успеху», направленное на профориентацию детей с инвалидностью, в котором приняло участие более 50 детей с нарушениями зрения и слуха. 
С 2016 года, один раз в два года, ХРО ВОС проводит Республиканские форумы для молодых инвалидов по зрению, в которых принимают участие и учащиеся старших классов школы-интерната для детей с нарушениями зрения. Всего за отчётный период было проведено 3 форума, в которых приняло участие  144 человека.  
С 2017 года в Хакасии проводится Республиканский чемпионат профессионального мастерства «Абилимпикс». В 2018 году в компетенции «Массажист» приняли участие пять инвалидов по зрению - члены Хакасской РО ВОС. Победитель Владимир Овчаров принял участие в IV Национальном чемпионате "Абилимпикс - 2018" (г. Москва).
С 2017 года массажисты, инвалиды по зрению Овчаров Владимир и Верхозин Станислав принимают участие в Профессиональном краевом открытом конкурсе незрячих массажистов «Кубок мастера» (г. Красноярск) и занимают призовые места. Так, по результатам Конкурса, в марте 2021 года, Владимир Овчаров был награждён Кубком Мастера и выиграл Гран-при Конкурса, а Станислав Верхозин занял I место и был награждён Дипломом I степени.
Для решения вопроса трудоустройства инвалидов по зрению ХРО ВОС взаимодействовала с Центром занятости населения и предприятиями Хакасии. На основании Закона Республики Хакасия от 01.07.2011 года № 61-ЗРХ «О квотировании рабочих мест для инвалидов в Республике Хакасия» с последующими изменениями и дополнениями, в течение отчётного периода практическая помощь в трудоустройстве оказана 51 инвалиду по зрению. Всего на сегодняшний день из инвалидов по зрению, стоящих на учёте в Хакасской РО ВОС, трудоустроено - 98 человек, нуждается в трудоустройстве – 30 человек. 
По вопросу обеспечения доступной среды жизнедеятельности для инвалидов по зрению, правление ХРО ВОС активно сотрудничало не только с органами власти, но и с организациями и предприятиями всех форм собственности. Представители нашей организации  участвовали в мониторингах и паспортизации объектов, давали рекомендации по формированию безбарьерной среды для инвалидов по зрению. В общей сложности за эти годы была проведена работа по 404 объектам. 
За последние годы в Хакасии заметно увеличилось количество озвученных светофоров; объявляются остановки в общественном транспорте; оказывается ситуационная помощь незрячим на вокзалах, в учреждениях культуры, здравоохранения и др. Однако, работа в данном направлении продвигается медленнее, чем нам бы хотелось, поэтому,  основная работа ещё впереди.
В целях формирования системы общественного контроля за оказанием государственных услуг инвалидам по зрению, заключено соглашение о взаимодействии с Региональным отделением Фонда Социального страхования Российской Федерации по Республике Хакасия. Для  обеспечения инвалидов по зрению техническими средствами реабилитации надлежащего качества согласовывалась техническая документация и проводилось тестирование технических средств реабилитации при их поступлении. 
В течение прошедших пяти лет инвалиды по зрению получили:
·  781 техническое средство  реабилитации на общую сумму                                                    4 192 337 рублей.
· 135 путёвок на санаторно-курортное лечение (в т.ч. 46 - для сопровождающих лиц) на общую сумму 3 120 076 рублей.

· 2 инвалида по зрению были обеспечены собаками-проводниками. Пяти инвалидам по зрению выплачена ежегодная денежная компенсация расходов на содержание и ветеринарное обслуживание собак-проводников в сумме 463 987 руб. 

Хакасская РО ВОС, также оказывала практическую помощь инвалидам по зрению в получении тифлосредств. В местных организациях, по возможности,  бесплатно выдавались трости, приборы, грифели, бумага для письма по системе Брайля и другое; оказывалась помощь в сопровождении, оформлении подписки на периодические издания ВОС, установке «говорящих» программ на ПК и смартфоны, ремонте тифлоприборов. 

Во исполнение пункта 3.3. Постановления VI отчётно-выборной конференции Хакасской РО ВОС была проведена работа с органами государственной власти региона по разработке и утверждению Перечня технических средств реабилитации, предоставляемых инвалиду на региональном уровне. К сожалению, Республиканский перечень ТСР и услуг для инвалидов пока не утверждён, но нам удалось добиться внесения с 2020 года в субсидию на уставную деятельность, выделяемую из республиканского бюджета Республики Хакасия, дополнительной статьи «Приобретение технических средств реабилитации для инвалидов по зрению». Так, в 2020 году было приобретено и выдано тридцати инвалидам по зрению 20 «говорящих» глюкометров (с комплектом тест-полосок) и 10 «говорящих» определителей цвета на сумму 110 000 рублей. В 2021 году на приобретение ТСР сумма увеличена до 220 000 рублей.
За счёт грантовых средств,  в сумме 891 000 руб.,  реализовано  6 социальных программ, в результате чего:

- закуплено и выдано инвалидам 126 «говорящих» часов;

- 346 человек воспользовались услугами социального такси;
- обновлена материально-техническая база Кабинета реабилитации.

В целях укрепления полученных незрячими людьми навыков  элементарной реабилитации, правление Хакасской РО ВОС и бюро местных организаций, совместно с Клубом инвалидов по зрению и специальной библиотекой для слепых,  регулярно организовывало и успешно проводило  реабилитационные конкурсы, такие как,  ориентировка в пространстве, чтение и письмо по системе Брайля, конкурс пользователей ПК, кулинарные конкурсы и др.
V. СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ

Основными партнёрами Хакасской РО ВОС в содействии реабилитации инвалидов по зрению средствами культуры и искусства являются Хакасская республиканская специальная библиотека для слепых и Клуб инвалидов по зрению. 

С их помощью в отчётном периоде организовано и проведено более пятисот разнообразных социокультурных мероприятий, в которых приняли участие более 23 200 человек.  
           Все члены ВОС нашей организации имеют большие возможности развивать и реализовывать свои творческие способности. В Клубе инвалидов по зрению и местных организациях ХРО ВОС работают коллективы и кружки, в которых занимаются более двухсот человек, это: народный хор «Родные напевы»,  вокальная группа «Мелодия сердец», вокально-инструментальный ансамбль «Прометей», эстрадная вокальная студия «Созвездие», театральная студия «Горячие сердца», литературная студия «Феникс», Клуб интеллектуального современного искусства, женская вокальная группа «Сибирячки», мужская вокальная группа «Парни удалые», дуэт «Вдохновение», танцевальная студия «Энергия», студия ДПИ «Творческая мастерская» и другие.
В отчётном периоде коллективы художественной самодеятельности и отдельные члены ВОС принимали участие во всероссийских, межрегиональных, республиканских и городских фестивалях, конкурсах, Форумах, Кубках, благодаря  чему, стали обладателями 75 дипломов разных степеней.
Представители Хакасской РО ВОС приняли участие в таких крупных мероприятиях как:

- Всероссийский образовательный реабилитационный форум ВОС «Крымская осень»;

- Международный образовательный  реабилитационный Форум ВОС «Владивосток- 2019»;
- Третий (зональный) этап Фестиваля самодеятельного народного творчества инвалидов по зрению ВОС «Салют Победы»;

- Открытый межрегиональный фестиваль-конкурс творчества людей старшего поколения  «Мы юности нашей верны» (г. Мурманск, дистанционно);
- Гала-концерт заключительного этапа Фестиваля самодеятельного народного творчества инвалидов по зрению ВОС «Салют Победы» (2018-2020 гг. в онлайн-режиме) и многих других.
Ежегодно мы принимали участие и становились победителями и призёрами в социокультурных мероприятиях, проводимых Красноярской краевой организацией ВОС. Это: фестивали творчества инвалидов по зрению,  фестивали творчества детей-инвалидов, открытые Кубки КИСИ, образовательные и молодёжные Форумы, литературные конкурсы  и другие. Всего в отчётном периоде приняли участие в 20 мероприятиях. 
Члены нашей организации ежегодно принимали участие и в мероприятиях республиканского и городского уровня, в числе которых:   республиканские фестивали «Казачий круг», «Старина земли родной», городские фестивали «Да! Не иссякнут родники таланта!», «Я радость нахожу в друзьях», «Молодость плюс», республиканский конкурс хоровых коллективов «Родные напевы».
Республиканские фестивали творчества инвалидов по зрению и детей-инвалидов по зрению «Народу победителю посвящается», «Планета творчества», «Утренняя звезда», которые  проводятся в Клубе инвалидов по зрению уже в течение нескольких лет, завоевали большую популярность среди членов ВОС. Но в последние годы появились и стали такими же популярными Республиканский фестиваль поэзии для людей с нарушением зрения «Крылья надежды» и Республиканский фестиваль юмора «Море смеха». 
По договорённости с Хакасской республиканской филармонией им. В.Г. Чаптыкова и Русским республиканским драматическим театром им. М.Ю. Лермонтова, в течение всего отчётного периода члены ВОС бесплатно посещали концерты и спектакли. За отчётный период инвалиды по зрению также имели возможность бесплатно посещать концерты Абаканского дворца молодежи, Городского центра культуры «Победа»; спектакли Республиканского театра кукол «Сказка»; экспозиции Республиканского краеведческого музея и другое.

В Хакасской РО ВОС немало талантливых людей, чьими достижениями мы гордимся! Необычным событием в культурной жизни стало достижение договорённости Хакасской РО ВОС с ИПТК «Логосвос» об издании в звуковом формате книги инвалида второй группы по зрению, члена ВОС Владимира Щербакова «Была война», посвящённой ветерану Великой Отечественной войны и Всероссийского общества слепых, инвалиду по зрению - Марии Павловне Семенюк. Презентация данной книги состоялась 8 мая 2019 года в Хакасской республиканской специальной библиотеке для слепых. 
В озвученном варианте книга вышла  в журнале «Диалог» № 2 за  2020 год. В 2019 году, по рекомендации Секции поэзии Российского союза писателей, Владимир Иннокентьевич Щербаков принят в члены Российского союза писателей и награждён юбилейной медалью к 220-летию А.С. Пушкина.
В проведение Юбилейного мероприятия, посвящённого 95-летию Всероссийского общества слепых, коррективы внесла пандемия.  На республиканском торжественном вечере, посвящённом юбилею ВОС, из-за введённых ограничений, присутствовали только члены ВОС, которые награждались наградами Всероссийского общества слепых. Наградами Хакасской РО ВОС награждали на мероприятиях местных организаций. Приглашённых лиц также не было. 

С марта 2020 года, в связи с пандемией, работа в нашей организации продолжалась по удаленным каналам. Все мероприятия проводились в дистанционном режиме. Инвалиды по зрению самостоятельно или с помощью родных снимали видеоролики со своими выступлениями и конкурсными номерами, или фотографировали свои работы, а затем направляли материалы на электронную почту организаторов, которые, в свою очередь, размещали их на сайтах и в социальных сетях. Такой режим работы позволил реализовать большое количество социокультурных мероприятий. Среди них:

- II отборочный этап и финал Регионального поэтического марафона среди инвалидов по зрению «Гимн чести, мужеству и славе»;

- Викторины «Достопримечательности Хакасии!» и «Город, в котором живу!»;

- Фестиваль «Радуга талантов», посвященный 95–летию Всероссийского общества слепых;

- Виртуальная выставка работ мастера декоративно-прикладного творчества Владимира Поваляева «Поэма о дереве» и другие.
Награждение участников мероприятий проводилось по мере ослабления ограничительных мер.

Видео и фотоматериалы всех проводимых мероприятий, статьи и заметки о их проведении опубликованы на официальном сайте Хакасской республиканской организации Всероссийского общества слепых, группах Абаканской местной организации ВОС в социальных сетях (ВКонтакте, Одноклассники, Instagram). 
VI. РЕАБИЛИТАЦИЯ СРЕДСТВАМИ ФИЗИЧЕСКОЙ                            КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

Правление ХРО ВОС вело активную работу по приобщению членов ВОС к занятиям физкультурой и спортом. В 2016 - 2021 годах наши спортсмены приняли участие более чем в 65 международных, всероссийских, межрегиональных, республиканских, городских и районных соревнованиях по шахматам, шашкам, лёгкой атлетике, настольному теннису и настольному теннису для слепых. 
За отчётный период наши спортсмены в международных, всероссийских и республиканских соревнованиях завоевали 42 медали (28 – золото, 7 – серебро и 7 – бронза).
Три спортсмена Хакасской РО ВОС входят в состав Сборной команды России по шахматам. Это: Руслан Драганов, Владимир Малецкий и Владимир Самбурский. Эти заслуженные спортсмены принимали участие и в международных соревнованиях по шахматам, проходивших в Германии, Греции, Румынии, Италии. Четвёртый год подряд данная команда шахматистов занимает I место на Командном Чемпионате России по шахматам (спорт слепых). 
В течение нескольких лет шашисты и шахматисты Хакасской РО ВОС становились победителями в личном и командном зачётах на Республиканском турнире среди инвалидов, который традиционно проводился во время Международной декады инвалидов. 
В республиканской и местных организациях также ежегодно проводились турниры, спартакиады и другие спортивно-массовые мероприятия, в которых принимали участие инвалиды по зрению разных возрастов,  включая детей. В отчётном периоде проведено более 35 мероприятий с охватом более 770 человек.
С 2017 года члены ВОС нашей организации активно осваивают настольный теннис для слепых. Правлением Хакасской РО ВОС было подготовлено и проведено 6 турниров по настольному теннису для слепых, в которых приняло участие 109 человек. 
Ежегодно команды от нашей организации принимали участие во Всероссийском (краевом) реабилитационном сплаве «Экстрим-круиз» по реке Мана Красноярского края, а в 2016 году от Хакасской РО ВОС приняло участие сразу две команды. Неоднократно команды отмечались специальными призами, а в 2017 году команда Хакасской РО ВОС «Два весёлых гуся» завоевала II место В её состав вошли молодые инвалиды по зрению Станислав Верхозин и Олег Овчинников.
В целях развития туризма среди инвалидов по зрению правление проводило ежегодные туристические слёты, в которых участвовали команды местных организаций. Участникам предлагались разнообразные конкурсы и активный оздоровительный отдых. Правление Хакасской РО ВОС практикует различные варианты его проведения, изменяя место проведения, сроки и принципы формирования команд. Всего за пять лет в туристических слётах приняло участие более 150 членов ВОС.
Большое внимание уделялось и развитию социального туризма. В течение пяти лет правлением и бюро местных организаций организованы и проведены  33 экскурсии по историческим и памятным местам Хакасии и юга Красноярского края.  Более  850 членов ВОС приняли в них участие.
В целях оздоровления членов ВОС и детей-инвалидов по зрению Хакасская РО ВОС и местные организации постоянно организовывали выезды в лес, на озёра, на базы отдыха в летний и зимний период. Практиковались выезды детей-инвалидов с родителями. Всего было совершено более 30 выездов, с охватом более  830 человек.
В отчётном периоде укрепляли материально-техническую базу, необходимую для занятий  физической культурой и спортом. Наша организация приобрела тренажёры, спортинвентарь, туристическое снаряжение, общим количеством 58 единиц.
VII. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

В региональной и местных организациях создавались необходимые условия для проведения качественной информационно-просветительской работы среди инвалидов и членов их семей, для чего:
- все местные организации оснащались оргтехникой; 
- обеспечивалась работа сайта ХРО ВОС, электронной почты республиканской и местных организаций;
- оформлялись информационные стенды и альбомы;
- в местных организациях ежемесячно, за исключением летнего периода, проводились ВОСовские дни, где инвалидам предлагалась разнообразная информация, в т. ч. беседы приглашенных представителей министерств и ведомств:

- оформлялась подписка на периодические издания ВОС и местные периодические издания. 

Результаты деятельности нашей организации регулярно освещались в средствах массовой информации Всероссийского общества слепых, на сайте ХРО ВОС, в республиканских и местных СМИ. Публиковались статьи, очерки, интервью о Хакасской РО ВОС и её отдельных представителях, выходили  радио- и телепередачи.  
VIII. НАШИ НАГРАДЫ

За прошедшие пять лет Хакасская РО ВОС и местные организации награждены  Благодарственными письмами ЦП ВОС и других организаций ВОС, министерств и ведомств Республики Хакасия, органов государственной и муниципальной власти, различных учреждений и организаций в количестве  более 30 штук. 
К юбилеям местных организаций, 25-летию Хакасской республиканской организации, 95-летию Всероссийского общества слепых 155 членов ВОС были награждены различными наградами. Звание «Ветеран ВОС» было присвоено - 8 человекам. 
IX. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Сегодня мы с удовлетворением можем сказать, что практически все принятые пять лет назад решения выполнены, в работе достигнуты определённые результаты. При этом мы хорошо понимаем, что нерешённых проблем достаточно много и они требуют пристального внимания и решения, что будет весьма непросто в условиях очередного экономического кризиса, инфляции и пандемии. Однако, всё зависит от нашего ответственного подхода к решению поставленных задач, слаженной работы руководящих органов республиканской и местных организаций, правильно выстроенных партнёрских взаимоотношений. 

Выражаем глубокую благодарность всем активистам нашей организации, которые отдают общественной работе свою душу и сердце; председателям и секретарям местных организаций, работникам аппарата управления республиканской организации за их кропотливый нелёгкий труд. 
Также правление благодарит всех своих партнёров за сотрудничество в деле реабилитации инвалидов по зрению.
Отдельную благодарность выражаем всем вам за понимание сложнейшей ситуации, в которой оказалась наша организация в период пандемии, за сплочённость и взаимопомощь.  
Желаем всем вам крепкого здоровья, благополучия, счастья и добра!  
Председатель правления ХРО ВОС                                                      С.П. Лукина 
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